PAD Programovani a databaze Téma 7

Ridici struktury, cykly (v&tveni programu,
logické operatory, spojovani podminek,
druhy cyklU a jejich vyuziti)

Ridici struktury

Ridici struktury jsou zakladni prvky v algoritmizaci. Jde o posloupnost piikazii, vétveni kddu
a cykleni kodu. Posloupnosti pfikazii se rozumi seznam piikazii, které jsou vykonavany jeden za
druhym — nejzakladnéjsi prvek algoritmu — postup kodem — zadny krok nesmi byt vynechdn, ani
nesmi byt zaménéno pofadi krok.

Vétveni programu

Vétveni nastane v momenté, kdy se program lisi podle splnéni nebo nesplni néjaké podminky.
Vétveni se sklada ze tfi casti:

1. otazka, na kterou lze odpovédét ano ¢i ne
2. prvni moznost pokracovani programu (odpovéd zni ano)
3. druha moznost pokracovani programu (odpovéd zni ne)

Vicendsobné vétveni je pak pfipad, kdy je nutné mit vice moznosti pro rozhodovani — vétev je pak
vybrana podle hodnoty podminky (provede se ta vétev, ktera hodnoté podminky odpovida).

Logicke operatory

Logické operatory jsou soucasti zapisu podminek a (v jazyce Python) jsou celkem 3. UmozZnuji
rozsifit podminku svym zptisobem rozsifit o dalsi. ZjednodusSené feceno musi byt splnéno nékolik
podminek, aby mohl program pokracovat danou vétvi. NiZe jsou uvedeny vsechny tfi logické
operatory soucasné s prikladem vyrazu podminky a slovnim popisem, co musi byt splnéno, aby
byl vyraz pravdivy a podminka tedy byla splnéna.

1. and (azdroven)—x > 0 and x < 10— x musi byt vétsi nez 0 a zdroven mensi nez 10
2. or(nebo)-x < 0 or x > 10 —x musi byt mensi nez 0 nebo vétsi nez 10
3. not (neni) — not(x >y) — vyraz x >y musi byt nepravdivy, tedy x musi byt mensi nez y

Spojovani podminek
Vétve podminek se po svém vykonani mohou spojovat a program tak bude v urcité ¢asti kodu
postupovat ddle stejné, at uz dfive byla néjakd podminka splnéna nebo splnéna nebyla.
if a > b:
print("a je vetsi nez b")

else:
print ("a je mensi nez b nebo je a rovno b")

print ("zde se vetve predchozi podminky za vSech okolnosti opet setkavaji")
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Druhy cykli a jejich vyuziti

Cyklus je zalozeny na podmince. Pokud je podminka splnéna, vykonavaji se ptikazy v téle cyklu.
Pokud podminka splnéna neni, cyklus se ukon¢éi a program pokracuje dale. Rozlisuji se tfi zakladni
druhy cyklt.

1. for — predem musi byt znam pocet opakovani cyklu; pouziva se napt. pro prichod poli ¢i
seznamy, kde jsou jednotlivé prvky urceny celoc¢iselnym indexem

2. while - pfedem neni zndm pocet opakovani, podminka je na zacatku cyklu; pouziva se
naptiklad v moment€, kdy chceme vykonavat n€jakou ¢innost do momentu, nez se splni
urcita podminka (napf. nez je zadany vstup od uzivatele celé cislo)

3. do-while - pfedem neni znam pocet opakovani; podminka je na konci cyklu; cyklus je tedy
vzdy vykonan alesporn jednou; pouziva se tedy tam, kde je nutny alespon jeden priichod
cyklem

K do-while cyklu: nasledujici kdd bude vykonavan tak dlouho, neZ bude splnéna podminka, Ze
vygenerované nahodné ¢islo neni délitelné sedmi.

<?php
do {
Srandom = mt rand/(
} while (! (Srandom % 7
>

5, 30);
));
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